

УДК 628.18

## **Экономическая безопасность функционирования организации**

Элентух М. А.

Научный руководитель Шалагин О.В.

Филиал БНТУ «Минский государственный политехнический  
колледж»

Процесс жизнедеятельности организации похож на жизнь человека. Важно учитывать среду нахождения, ресурсы и угрозы. Из этого следует выделить концепцию «три Э», которая в себя включает:

- 1) экономические ресурсы;
- 2) экономическую среду;
- 3) экономическую безопасность.

Экономические ресурсы – это совокупность ресурсов, использующихся в деятельности организации.

Экономическая среда представляет собой совокупность факторов, создающие условия существования объекта хозяйствования. Впрочем, благоприятная экономическая среда это тоже ресурс, а экономические ресурсы являются фактором среды.

Экономическая безопасность – это защита и предупреждение внутренних и внешних угроз, связанных с функционированием объекта. Все выше названные три пункта взаимосвязаны между собой во многом дополняя друг друга, сказываясь на функционировании организации. Именно на них устроена экономика, как на макро, так и на микро уровнях.

Данная тема создана для более эффективного управления ресурсами путем систематизации правил и основ деятельности организации и прочих субъектов.

Основным приоритетом экономической безопасности функционирования является построение систем распределения и перераспределения ресурсов. Практически все факторы (экономическая среда и ресурсы) достигают положительного эффекта в условиях свободного рынка, кроме угроз. Либеральный рынок просто не способен решить проблемы, связанные с безопасностью.

Условно все угрозы следует разделить на четыре вида:

- 1) умышленные;
- 2) произошедшие по причине халатности;
- 3) системные;
- 4) институциональные.

Умышленные угрозы предотвратить можно силами службы безопасности. Произошедшие по причине халатности зависят от причины халатности сотрудников организации. Системные угрозы способны лишить развития организацию на десятилетия, что в условия конкурентоспособного рынка достаточно опасно. Например, системная коррупция несравнимо опаснее обычной коррупции. Борьба с обычной коррупцией целиком ложится на службу безопасности, но когда коррупция становится системной, то справляться с ней должны уже управляющие кадры.

Главной особенностью системных проблем является то, что они способны порождать еще больше таких же проблем. В случае же системной коррупции, коррупция порождает еще большую коррупцию со всеми сопутствующими и дополнительными проблемами в виде злокачественных отклонений в экономической среде. Также нарушается распределение ресурсов, этот процесс уже не выполняет тех функций, которые были раньше. Ресурсы перестают или не работают на увеличение и поддержание общего благосостояния региона, где они есть.

Конечно, можно возразить, что ресурсы должны работать на своего хозяина. Но тут следует вспомнить одну из основных идей классической экономической школы: продавец хлеба продает хлеб не для создания блага для общества, а для получения личной выгоды и осуществления собственных потребностей, но в процессе своей деятельности он одновременно создает благо и личную выгоду. Так и каждая организация, и каждый человек, работающий в этой организации, подчиняются этому правилу. Стоит учитывать, что на монополистическом рынке крах одной организации не приведет к серьезным последствиям, разве только для своего владельца. В случае же с олигополией или монополией - это уже вполне сможет сказаться на всей экономике в целом.

Следует также обратить внимание на существование монопольных факторов. Например, низкая покупательская способность не будет способствовать массовому выходу на рынок дорогих ресторанов, впрочем, это нельзя усреднять. Такой фактор, как правило, складывается исторически. Институциональные в отличие от системных не влекут за собой системные «заражения» структуры организации.

Сами угрозы следует классифицировать на:

- 1) внешние;
- 2) внутренние;
- 3) смешанные.

Классификация происходит по месту (очагу) зарождения угрозы. Если очаг находится внутри организации, то предполагаемую опасность следует отнести к внутренним. Например, утечка данных по халатности одного из сотрудников. Но если же утечка информации происходит в следствии промышленного шпионажа, это уже внешняя угроза. Также существует смешанный вид. Например, произошла умышленная утечка данных по сговору лиц, находящихся внутри и за пределами организации.

В этом случае два очага один находится в организации, другой вне организации. Безопасность в данных примерах достигается защитой и предупреждением причины угрозы и следствия этой причины.

В крупной организации целесообразно создавать отдел безопасности. Целью данного отдела будет являться своевременное выявление и нейтрализация причин и условий, способствующих нарушению экономической безопасности организации, в том числе нанесению материального и морального ущерба организации и его развитию в условиях рыночной экономики. Основными задачами отдела экономической безопасности являются: разработка системы охраны организации, определение уязвимых мест при сохранности товарно-материальных ценностей, денежных средств, экономической информации, обеспечение безопасности персонала, оформление списка лиц, имеющих определенные права в организации и т.д.

С помощью службы экономической безопасности предотвращается нанесение ущерба экономическому потенциалу организации. К сотрудникам, занимающимся экономической безопасностью предъявляются повышенные требования. Кадровый состав целесообразно формировать из лиц, ранее служивших в органах государственной безопасности, внутренних дел, вооруженных силах, которые по своим деловым и физическим данным могут осуществлять защиту экономической безопасности организации.

Таким образом, экономическая безопасность организации играет и должна играть одну из ключевых ролей в ее функционировании, так как отсутствие безопасности и защиты от различных факторов способно уничтожить организацию и принести вред обществу.

### Литература

1. Зубик, Д. В. Экономическая безопасность предприятия (фирмы) / Д. В. Зубик, Р. С. Седегов. – М. : Выш. шк., 1998. – 391 с.
2. Белов, С. В. Экономическая безопасность в 2 ч. – Ч. 2 : учебник для СПО / С. В. Белов. – 5-е изд., перераб. и доп. – М. : Издательство Юрайт, 2018. – 362 с.
3. Каракеян, В. И. Экономическая безопасность: учебник и практикум для СПО / В. И. Каракеян, И. М. Никулина. – 3-е изд., перераб. и доп. – М. : Издательство Юрайт, 2018. – 313 с.
4. Бровка, Г. М. Основы национальной безопасности: курс лекций / Г. М. Бровка. – Минск : БНТУ, 2015 – 31 с.
5. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 ноября 2010 г., № 575. – Минск : Белорусский Дом Печати, 2011. – 47 с.
6. Буваева, Н. Э. Международное таможенное право / Н. Э. Буваева. – М. : Издательство Юрайт, 2013. – 376 с.
7. Райзберг, Б. А. Современный экономический словарь / Б. А. Райзберг, Л. Ш. Лозовский, Е. Б. Стародубцева. – 6-е изд., перераб. и доп. – М. : ИНФРА-М, 2017. – 512 с.